



南川工业园区龙岩组团



重庆华士威智能技术有限公司智能生产车间



重庆亲禾建材建材有限公司装配式建筑生产基地

聚焦绿色、智能、集群化发展方向

南川工业园区 建好主阵地 培育新动能

发展工业新使命

在2020线上智博会“康养胜地，智慧南川”展馆，访问者将领略到以下场景：智能产品和智能制造板块，展示南川智能产品生产和智能改造代表性企业，如超群工业、优傲科技、华仕威、贝华科技、亿森动力、陈吉旺福等，并且还有北京中邦卓弘投资管理有限公司中科院无人绿色产业园项目签约入驻南川工业园区，助推南川工业高质量发展。

近年来，南川工业园区聚焦绿色、智能、集群化发展方向，努力建设先进制造业基地及消费品工业高质量集聚区。

前不久，南川区召开“加快融入成渝地区双城经济圈建设、推动大健康产业高质量发展”研讨会，大力推进大健康（中医药、康养）产业发展，着力引进一批大健康项目，全力打造一批大健康业态，聚力开发一批大健康产品，力争建设成为服务主城区、配套双城经济圈的大健康首选地。

“市委、市政府赋予我们‘率先实现与中心城区同城化发展’的重要使命，为新时代南川发展指明了方向。”南川区委负责人表示，南川将立足“三优禀赋（区位优势优越、生态环境优良、旅游资源丰厚）”优势，致力打造“山清水秀旅游名城、大健康产业集聚区、先进制造业基地、消费品工业高质量集聚区、主城区后花园、景城乡融合发展示范区”……

山在城中，城在山中，山环水绕。南川是康养胜地，更是智慧之城。

为此，南川在打造大健康产业集聚区方面，加快培育种植+销售医养研中医药全产业链，创建国家中医药特色高新技术产业开发区；在打造先进制造业基地方面，大力发展铝精深加工，培育壮大装配制造业，推进建筑产业现代化，成为全市重要的产业配套平台和新能源、新材料基地。

“园区是南川工业发展的‘主战场’、‘创建市级高新技术产业开发区、打造先进制造业基地和消费品工业高质量集聚区’的主阵地。”南川工业园区管委会负责人说。据了解，南川工业园区（以下简称“南川园区”）“立足特色化，面向同城化”，按“一园四组团（龙岩组团、水江组团、南平组团、大观组团）”布局，以集群化、智能化、特色化发展为基本路径，推动铝材产业延伸产业链，迈向中高端发展，加快页岩气新能源开发，培育装配式建筑全产业链，大力发展整装备配产业，发展壮大中医药、大健康等产业，推动先进制造业基地打造，为在推进主城区高质量发展中实现新作为做出新贡献。

重庆超群工业股份有限公司生产的超轻量化铝合金汽车轮毂

金鸿伟公司引进机器人实现部分钢结构智能焊接

近年来，南川区深入实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略，出台《南川区以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划（2018—2020年）》，积极推进互联网、大数据、人工智能同实体经济深度融合，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。

以此为契机，南川园区大力引进以高端装备、新材料、大数据为主的智能制造业，以钢结构、PC构件为主的智能装配式产业，以生物医药、中药配方颗粒、中成药为主的中医药产业和保健食品，积极构建智能产业、智能改造、智慧应用“三位一体”发展格局，智能产业现已初显成效。

作为中国新能源汽车动力电池铝托盘的行业开创者，在位于龙岩组团的重庆铝器时代科技有限公司，拥有国内领先的技术和装备，创造性地把军工搅拌摩擦焊工艺运用于民用产品生产，开发出了国际领先的高强度铝合金材料，解决了高强度铝合金不可焊接的世界性难题，并广泛应用于汽车轻量化，比传统电池托盘、物流车厢

近年来，南川区正对标国际先进营商环境，持续深化“放管服”改革，找差距、添措施、抓落实，优化审批流程，提高审批效率，不折不扣落实各级惠企政策，不断优化全区营商环境，为企业发展提供最优的发展环境。

3月4日，南川区“云签约”14个项目，引资128亿元；5月13日，“云签约”16个项目，引资111.4亿元……签约入驻的鸿路钢构集团总经理王军民表示，南川园区良好的自然生态、扎实的产业基础、务实的态度作风是吸引企业投资的优越条件。

对此，南川园区负责人表示，三分招商，七分服务。除了硬核政策、精准定位，服务也是吸引投资者的重要因素之一。

5月26日，南川区装配式建筑产业座谈会在南平组团召开，主管部门汇报装配式建筑产业推进情况，企业围绕推动产业发展谈问题、提建议，区级有关部门负责人逐一回应企业，现场办公解决问题和困难。

“装配式建筑是南川的主导产业，全区从上到下都非常重视，区领导精准调度，及时研究协调解决具体问题，确保各项工作落到实处。”南川园区负责人说。

据了解，南川园区坚持“一切围绕企业，一切服务企业”的招商理念，建立“一个项目、一套班子、一个方案”的服务机制，全力服务项目建设。营造良好营商环境，进一步压减审批事项，缩短办理时限，降低企业税负，为入驻企业提供全程化、保姆式服务，让企业家在南川放心投资、安心发展、舒心生活。

在龙岩组团重庆明铂光电有限公司，开料机、CNC精雕机、超声波清洗机、全自动扫光机等，40余台机械设备运转不停，工人穿梭于机器

智能智造新驱动

减轻了2/3的重量，其性能达到国际先进水平。

走进大观组团的我市唯一一个专门的中医药产业园，园区已入驻上海医药、中国医药集团、中国医药健康产业集团、华润三九、河北金木药业、重庆化医等一批知名药企；建成中医药众创空间1个、中医药技术创新与公共服务平台2个、院士专家工作站1个。在首个建成投产的重庆中佳信集团中药化妆品生产基地，建成化妆品（保健食品、消字号产品）工厂、中佳信集团互联网信息结算中心等，形成了年产1000万套化妆品的能力。

作为全市大力发展装配式建筑重点发展区域之一，南川园区已先行建成用于办公“高层”装配式建筑，其钢结构、砌块、管架等原材料全部产自南平组团，基本做到搭房不出园区，装配率达到50%以上。南平杉树林安置房由地上4栋17层住宅、地下1层停车库组成，建筑总面积达5万平方米，成为我市首个“钢结构装配式”住宅示范项目。

目前，南川园区现入驻了金鸿伟、

泰日建材等一批装配式建筑支撑企业，装配式建筑及关联加工企业约70家，构建以智能化为核心的装配式建筑全产业链。在金鸿伟公司，每条生产线都繁忙有序，满负荷生产。公司相关负责人介绍，企业投入了大量资金进行生产线大面积智能化改造，包括智能机器人工作站、数控等离子切割机、端面铣床、智能埋弧焊机设备等，使诸如焊接、装配、切割下料、辅联系统、涂装等关键工序实现了智能化制造，成为南川装配式建筑龙头企业，带动效应愈发凸显。

在龙岩组团重庆市超群工业股份有限公司，生产异常红火。公司生产的超轻量化铝合金汽车轮毂已销往欧美、日本等高端市场。

如今，南川园区已集聚了大量以铝为原材料的下游生产企业，如铝器时代、超群工业、西友幕墙、海塑南邦等，产品涉及汽车轮毂、装饰铝材、家具产品等，铝加工产业链迈向中高端发展。值得一提的是，南川区政府已与中国铝业股份有限公司、博赛集团签订产业合作协议，中铝重庆重庆分

营商环境“心服务”

间，生产场面热火朝天。

然而，就是这样一个产销两旺的企业，2018年11月却因资金紧张、下游企业破产及新产品市场受阻而停产……园区管委会、南川区国资金融办等部门多次召开专题会研究，通过企业负责人自筹资金200多万元，又通过担保等形式筹集资金300多万元，基本解决了遗留问题。该公司负责人表示，“公司控制发展风险，稳扎稳打，经营逐步回到了正轨。现在一个月可以生产12万片汽车导航智能触摸屏，月产值200万元以上。”

今年上半年，南川工业园区管委会还帮助企业吃准吃透各级各类扶持政策，用政策红利增强企业发展信心，园区企业发展态势良好。他们创新服务方式，疫情期间为每个企业派驻“特派员”，主动靠前服务，抓好项目入驻的手续代办、政策争取等服务保障工作，为企业做好融资担保、减负增效、税收减免、物流保障、协调服务等工作，帮助企业纾难解困。

据悉，南川园区在完善企业手续办理中，积极推进中天环保、永曼康机械等9个项目前期手续办理，加强引导赛卓机械、雄煌车棚等10余家企业按照社会投资小型低风险建设项目完善建设手续；园区在打通企业产业链中，采取企业互通、区县联动等方式，逐环打通产业链条，为泽齐传动、康世德源等13家企业解决生产原材料、订单等问题。

特别是自“全市民营企业百日大走访”启动以来，南川区把走访活动与落实区级领导干部联系企业工作机制紧密结合，纳入全区“六稳”“六保”重要任务统筹推进，帮助博赛集团水江氧化铝有限公司等一批重点民营企业保生存求发展走出困境。

优化营商环境，释放改革红

利。1—8月南川园区按下“快进键”，跑出“加速度”，签约鸿路钢构三期、广东泰豪、年产1.5万吨环保涂料项目、多吉固废、嘉格纳汽车零部件、海南环泰、宏日（浙江）等工业项目34个，协议引资91.55亿元。

目前，南川区入驻工业企业达到392家，投产324家（规上140家），在建64家。今年1—8月，全区累计实现规上产值125.62亿元，增长3.7%。随着入驻企业的增多、质量的提高，智造版图的扩大，南川工业的发展后劲将不断增强。

重大机遇面前，唯有加倍努力，方能不辱使命。南川区相关负责人表示，园区将抢抓成渝地区双城经济圈和率先实现与中心城区同城化发展的重大机遇，着力培育新动能，将突出创新化、绿色化、智能化、集群化方向，大力实施创新驱动发展战略行动计划，以承接转移、强化配套、智能改造升级等为抓手，深化供给侧结构性改革，确保全年新签约工业项目达30个以上，协议引资达270亿元以上，从而使南川园区成为先进制造业基地及消费品工业高质量集聚区。

陶永国
图片由南川工业园区管委会提供



重庆铝器时代科技有限公司智能生产线

公司80项目成功复产。此外，南川园区还瞄准“智能制造”，重点引进智能家居、现代服务业等项目，先后引进培育优傲科技、亿森动力等多家智能产品研发生产企业，获批高新技术企业26家，智能改造有力有效；实施智能改造项目52家，建成超群轮毂、华仕威智能技术、铝器时代3个市级数字化车间，获批市级企业技术中心5家、市级中小企业技术研发中心7家；智慧应用广泛深入，引进浙大网新、软通动力、腾讯科技实施智慧教育、智慧城管和智慧旅游等智慧应用项目。

南川园区智能制造企业展示(部分)

睿宇时空科技(重庆)有限公司是一家集空间数据生产、治理、分析、应用为一体的全产业链发展的国家级高新技术企业。公司运用无人机、测量机器人、激光雷达等先进设备进行空间数据采集，计算机集群进行数据处理；以实景三维行业应用为主，在国土空间规划、公安、城市管理等领域有效助力政府决策，在项目建设方面辅助投资分析及管理，在智能看房、全域旅游等方面提升群众生活品质。

重庆华仕威智能技术有限公司是一家从事智能家居智能生活为导向的高科技企业，主要从事生产智能开关插座玻璃面板、智能车载中控等2D—3DCG触控产品，计算机信息科技领域的技术开发、智能硬件、智能家居设备等产品。公司生产的盖板玻璃，经过智能工艺处理后，具有防冲击、防指纹、增强透光率等功能。

重庆贝华科技有限公司是一家专注于研发、设计、制造自动化生产线的科技公司，拥有30多项发明专利及实用新型专利；产品有智能仓储设备、智能输送设备、非标自动化设备、机器人集成运用设备、信息化集成运用系统，可运用于家电、电子、医药、物流、仓储、汽车零部件等行业。

重庆亿森动力环境科技有限公司作为生态环境保护的一站式综合服务商的高新技术企业，提供基于AI赋能的“互联网+环境”一揽子解决方案，正在建设南川区环境监测设备及物联网产业园。

重庆优傲科技有限公司是一家专业设计、制造销售电声元器件的高新技术企业，研发团队拥有多项实用专利，并聘请国际知名声学教授做产品生产、研发技术指导，主要产品有智能音响喇叭、咪、受话器、蜂鸣器、AW喇叭、汽车喇叭等。